
Tittel Pál Kollégium története 
Előzmények 

A Mikszáth Kálmán Gimnáziumban a postaforgalmi szakképzés indítása, valamint a pásztói 

körzet általános iskoláinak központosítása igényt teremtett az Általános és Középiskolai 

Diákotthon alapítására Pásztón, 1982-ben. 

Elődje,az 1980-tól két tanéven át a Cserhát lakótelep bérelt lakásában működő Diákszállás volt. 

Az önálló intézmény első igazgatója: Vincze Ferenc (latin, történelem szakos tanár), aki 1982-

től-1993-ig, nyugdíjba vonulásáig irányította a Diákotthont (Kollégiumot). 

Igazgatóhelyettes: Havril Jánosné (matematika, fizika, testnevelés szakos tanár), 1982-től- 

2004-ig látta el ezt a feladatot. 

Épületünk 

1982-ben adták át a Diákotthon, kétszárnyú, kétszintes új épületét, amely színvonalával a kor 

építészeti, technikai, komfortossági feltételeinek maximálisan megfelelt. Az emeleten, a déli 

szárnyon a fiúknak, az északi szárnyon a lányoknak 3-és 4 ágyas szobák, jól felszerelt 

kiskonyhák, közösségi klubhelyiségek fotelekkel, tantermek, zuhanyzók, mosdók, ügyeletes 

nevelői szobák kerültek kialakításra. A földszinten a konferencia termeként is működő társalgó, 

valamint ebédlő, saját üzemeltetésű konyha, intézményi irodák (gazdasági, gondnoki, 

igazgatói, helyettesi, tanári, titkári és gyermekvédelmi szolgálat), fogorvosi rendelő, orvosi 

szoba, betegszoba, stúdió-és videó szoba (hifi berendezésekkel, belső videó hálózattal), 

könyvtár, konditermek, tanári lakások, kazánház szolgálták az intézmény otthonos működését. 

A kollégium épülete 

 

 

Kollektíva 

A diákotthon pedagógusai 

 Begai Beatrix, 

 dr. Czirbuszné Bániczki Magdolna, 

 Estéli Zoltánné, 

 Kormos Zoltán, 

 Vajda Gabriella, 

 Veress Éva, 

technikai dolgozói, irodai munkatársai és a diákok a belső terek díszítésével, külső körletek 

parkosításával varázsoltak “mikszáthi tündérkertet” maguknak. A koedukált intézményre 

mindig is jellemző volt a pedáns rend, tiszta környezet, amely a takarítónők ,portások 



áldozatkész munkája mellett , talán a tanulók körében a lányok magas arányának (75% felett) 

is köszönhető. 

A gyermekek tanulmányi előmenetelének támogatásán kívül a testi-lelki egészségük 

fejlesztését segítették a szakkörök (csecsemőgondozási, foto, néptánc, énekkar, sakk, stúdió-

videó, szövő, sport),valamint a mai napig hagyományként megőrzött, közösségépítő ,családias 

hangulatot teremtő ünnepélyek 

 gólyaavatás, 

 Mikulás, 

 Karácsony, 

 Kollégiumi Nap, 

 végzősök köszöntése, gyertyafényes ballagás. 

Diákotthonból Kollégium 

 

1985-ben a diákotthont a Művelődésügyi Minisztérium kollégiumnak minősítette. Az 

intézmény ekkor vette fel az 1784-ben Pásztón született, Tittel Péter Pál reformkori 

matematikus-csillagász, áldozópap, a Magyar Tudós Társaság (MTA elődje) egyik alapítójának 

a nevét, s lett Tittel Pál Általános és Középiskolai Kollégium. 

Kiváló Kollégium cím 

 
Vincze Ferenc a kollégium igazgatója átvette a "Kiváló Kollégium" oklevelet 



Az intézményben végzett magas színvonalú pedagógiai munkát számtalan kitüntető oklevél 

bizonyítja, az épület aulájában ma is megtekinthető. A minisztérium által, a kollégiumok között 

meghirdetett versenyben, minden évben megyei szinten bronz, ezüst és kétszer arany fokozatot 

ért el. A Tittel Pál Általános és Középiskolai Kollégium 1988 decemberében a 

kollégiumoknak járó legmagasabb fokozatú elismerést : Kiváló Kollégium címet kapta. 

A francia nyelvű oktatás bázisa 

Az 1988/89-es tanévtől a helyi gimnáziumban elindult a francia-magyar két tanítási nyelvű 

képzés. Az országos beiskolázásnak köszönhetően kezdetben a tanulók 85%-a kollégista volt. 

A létszám növekedése az 1990-es évek elején az akkori 195 férőhelyes intézmény bővítését 

igényelte. A Fő úton, ma a francia tagozatnak helyet adó épület emeleti részét szálláshelynek 

rendezték be, a földszinten nyelvi tantermek kerültek kialakításra. 

Az évtized második felétől a kollégiumi létszám növekedése megállt, 195 fő körül stagnált így 

elegendőnek bizonyult a diákok elhelyezésére. 

Az új képzési forma minőségi változást is hozott az intézetnek. A francia nyelvű oktatás bázisa 

a kollégium volt. Fejlesztésként az épületben modern számítógépekkel felszerelt, francia 

informatikai terem és könyvtár került kialakításra. A nyelvtanuláshoz műholdas, frankofón TV 

adásokat fogó rendszert építettek ki, melyet a szobákban is nézhettek a tanulók. A nevelőtestület 

kiegészült francia anyanyelvű pedagógussal és csoportvezetővel Olivier Pucet, Pascal 

Delorme, Elisabeth. A hétvégeken a kéttannyelvű osztályokba járó diákok nem utaztak haza, 

ezért a kollégium szabadidős foglalkozásokat (kirándulásokat a környező hegyekbe, közös 

játékot, zenei programokat, filmvetítéseket) szervezett, ahol a társalgás francia nyelven folyt. 

A gimnáziumi francia tagozat tanárai és a lektor is a kollégiumban lakott, örömmel vettek részt 

meghívott vendégként a rendezvényeken. 

 

1993 - 2006 

 
Tolnay Béla 

a kollégium igazgatója (1993 - 2006) 

1993-ban több pályázó közül ,Pásztó Város Önkormányzata Tolnay Béla (matematika-kémia 

szakos) tanárt nevezte ki a Tittel Pál Általános és Középiskolai Kollégium igazgatójának, mely 

beosztást 2004-ig töltötte be. 2004-től címzetes igazgató és a takarékossági okból a két 

intézmény (kollégium, gimnázium) egyesítése után, a Mikszáth Kálmán Gimnázium és 



Kollégium igazgató helyetteseként vezette a diákotthont 2006-ig,nyugdíjba vonulásáig. A 

tanulók igényeinek megfelelően új szakkörként megalakult a 

 Tittel Csillagászati Baráti Kör, titkárai (Egyed Tímea és Kárpáti Nóra diákok voltak.) 

A diákkör 1996-tól működteti a pályázati összegből beszerzett távcsövével a 

kollégium udvarán a pásztói Tittel Pál Észlelő és Bemutató helyet. 

 Aquarista szakkör tagjai gondozták, tanulmányozták az aulában berendezett, 370, 130, 

140 literes aquárium halait. Munkájuk esztétikai látványosságot is kínált. 

 Babysitter tanfolyamok. A nyelvtanulást segítő, nyári szünetben külföldön vállalt 

gyermek gondozói munkához szükséges ismereteket, a Babysitter tanfolyamon 

sajátították el a kollégisták. 

Az ismeretterjesztő előadások visszatérő vendégei voltak: 

 Farkas Bertalan, az első magyar űrhajós, 

 Zombori Ottó TIT Uránia kutató-csillagász, 

 dr Horváth András a Planetárium igazgatója, 

 Vargha Domokosné az MTA munkatársa, 

 dr Vargha Lajos apát úr, 

 Balázs Ferenc orgonaművész-zeneszerző és 

 dr Hír János muzeológus. 

Tittel Emlékfal 

 
Bottyán Zoltán, Vargha Domokosné, Tolnay Béla 

1994-ben, ünnepélyes keretek között került sor az aulában kialakított Tittel Emlékfal avatására, 

Vargha Domokosné az MTA Csillagászati Kutató Intézet munkatársának közreműködésével. 

Minden tanévben az emlékfal megkoszorúzásával egybekötött megemlékezésen tisztelgünk 

névadónk előtt. 

 
Leleplezés 



Pásztó Kollégiumáért Alapítvány 

1993-ban az intézmény vezetése és a nevelőtanárok, mint alapító tagok, kezdeményezték a 

Pásztó Kollégiumáért alapítvány bírósági bejegyzését. Az alapítvány anyagi támogatásával a 

kollégisták ingyenesen vehettek részt budapesti színház látogatáson, kirándulásokon, valamint 

a gyermekek hasznos időtöltését segítő sporteszközöket, játékokat, (asztalitenisz asztalok és 

felszerelés, csocsó, röplabda, kondigépek) vásároltunk. 

"Örökös Kollégista" cím 

A demokráciára, felelősségteljes állampolgárságra nevelést is szolgálja , s egyben elismerést is 

jelent, az 1996-ben elindított ”Örökös Kollégista” választás, melyet a diákönkormányzat 

szervez meg és bonyolít le, garantálva a szavazás tisztaságát, a végzősök kollégiumi ballagása 

előtti héten. 

A diákok tagozatok szerinti vegyes összetétele, (45%-a francia kéttannyelvű, 45%-a 

postaforgalmi szakközépiskolai , 9%-a gimnáziumi ,1%-a általános iskolás) erősítette és nem 

gyengítette a közösségi szellemet, egymás tiszteletét, segítését. Ez a “sokszínűség” is garantálta 

a kollégium kiváló eredményeit, a gyermekek tehetségének kibontakozását. Ma is büszkék 

vagyunk minden régi tanítványunkra, legyen az postai alkalmazott, vagy államtitkár, esetleg 

rock előadó.  

Legismertebbek: 

 Kárpáti Eleonóra (EU Kommunikációs Osztály), 

 Kómár Bálint,Molnár Erika (Posta Zrt Igazgatóság), 

 Sztancsik Tamás (MLSZ sportdiplomata), 

 Szakál ” pierre” Péter (FLT együttes), 

 Márton Anita (EU Strasbourg), 

 Rákóczi Péter (újságíró), 

 Gömör Marianna (NATO Kommunikációs Osztály). 

 Iskolánkban a kollégáink: Buttyán Ildikó (francia tanár), Markosné Nagyfalusi Ágnes 

(igazgató helyettes),Fábiánné Kelemen Mária (nevelőtanár), Szabóné Szabó 

Zsuzsanna (posta szaktanár). 

A kollégium tagintézménnyé minősül 

A Mikszáth Kálmán Gimnázium és Postaforgalmi Szakközépiskolában a hagyományos postai 

szakképzés 2001-es megszűnésének eredményeként a kollégisták létszáma is csökkent. A város 

törvényi kötelezettségének eleget téve, amely rendelkezett kistérségi, hátrányos helyzetű 

családok elhelyezésére alkalmas központ kialakításáról, ezt a kollégium déli szárnyán, 2002-

ben leválasztott külön bejáratú részen valósította meg. Az átépítés után a diákotthon 

befogadóképessége is visszaesett. 2004-ben költségcsökkentés érdekében, a két önálló 

intézmény összevonására került ,s lett a Tittel Pál Középiskolai Kollégium a Mikszáth Kálmán 

Gimnázium (Líceum) tagintézménye. 

2006 - 2020 ”tehetségtelen diák nincs” 

2006-ban a Tittel Pál Középiskolai Kollégium vezetésével Gombár Imre (matematika-fizika 

szakos) tanárt bízták meg, aki a gimnázium igazgatóhelyetteseként végezte munkáját. A 

kollégium feladata a gyermekek tanulmányi előmenetelének segítése, valamint a 

tehetséggondozás. 

Az intézmény szlogenjének megfelelve, ”tehetségtelen diák nincs”, a nevelőtanárok minden 



tanulónál megkeresik azokat az egyénre szabott tanulási útvonalakat, amellyel a gyermekek 

önmagukra találva sikeresek lehetnek. Az utóbbi két évtizedben egyre több, pásztói és bejárós 

tanuló vesz részt a szilenciumon, nevelőtanári korrepetáláson és kollégista osztálytársakkal 

együtt tanulnak. A gyermekek kreativitását, kézügyességét fejlesztő kézműves szakkör alakult 

Sasfalusi Gáborné tanárnő vezetésével és minden évben megrendezésre került a farsangi 

felvonulás, tréfás vetélkedővel, farsangi fánkkal. A nyelvtanulást és a szórakozást is szolgálta 

hetente megrendezett társalgóban francia és magyar filmklub. A diákok körében népszerűek 

voltak a Kollégisták Napján minden évben megszervezett túrák (Tepke, Nyikom, 

Mátrakeresztes). 

Emlékezetes marad az éjszakai Csillagtúra, mikor a Nyikom oldalán felkapaszkodva 

rácsodálkoztunk az égbolt sziporkázó csillagaira és Pásztó pislákoló lámpafényeire. 

 

A Magyar Vöröskereszt részéről a “Véradóbarát munkahely” átadása (2018) 

2009-től bevezetésre került a” kompetencia alapú nevelés “a TÁMOP 1,3,4 támogatásával. Az 

intézmény vizes blokkjai minden szinten megújultak, mutatósak és esztétikusak. A külső 

kazánház helyett az épületben, a beugróba telepített, modern, energiatakarékos kazán 

szolgáltatja a fűtést. A szobákba új ágyak kerültek. 2017-ben, a gimnáziumi német-magyar 

kéttannyelvű képzés indításakor, a kollégiumban német tagozatos  diákok is helyet kaptak. A 

kollégium rendszeresen helyet biztosít a véradásnak, ahol dolgozókon kívül a 18 év feletti 

kollégista diákok is vért adnak. 2018-ban a Tittel Pál Kollégium “Véradóbarát munkahely” 

címet kapta. 

2020 - 

 
Gyetván Gyula 

kollégium tagintézmény-vezetője 

(2020 - ) 

2020-ban a Tittel Pál Kollégium tagintézmény-vezetője Gyetván Gyula (matematika-

informatika szakos) tanár lett. Tervei a kollégium belső értékeinek megőrzése, a kor technikai 

vívmányainak beemelése a kollégium életébe. 

 


